



同心家長會
第九十次幹事會會議紀錄

日期：2019 年 9 月 18 日（星期三）

時間：10：00 am - 12：30 pm

地點：觀塘平安福音堂（觀塘海濱道 133 號萬兆豐中心 6 樓 G 室）

I. 通過是次會議議程

一致通過是次會議議程。

II. 通過上次會議記錄

一致通過上次會議紀錄。

III. 跟進事項

3.1 約見教育局首席助理秘書長黎錦棠先生及其官員

鄭佩慧報告，17/6/2019 聯同協康會融合教育關注小組及特殊教育關注小組共二十多位職員及家長會見教育局黎錦棠先生。會議上主要就以下範疇表達意見：

一、本年度在葵涌、荃灣、青衣區中度智障兒童特殊學校升小一名額不足，以致有二十多位兒童需要跨區(包括需安排往石硶尾、將軍澳或沙田)就讀問題；

二、特殊教育需要兒童升小學後的校本支援問題；

三、融合教育制度推行 20 年的成效未如理想，特殊教育需要融合生面對諸多困難；

以上問題得到黎錦棠先生正面的回應，並承諾每年接見同心家長會代表，廣納意見。鄭佩慧呼籲各幹事加入融合教育關注小組，並積極提出意見，以助改善現行的教育制度。

3.2 檢討「兒童智能評估知多少」活動

伍素鳳報告，由衛生署主辦的「兒童智能評估知多少」講座已於 9 月 11 日圓滿結束，出席人數約 280 人。家長如有疑問，可繼續向各中心主任或社工查詢。此講座每年均會舉辦一次，有需要或未曾參與過的家長可於明年再度參加。

3.3 未來<香港康復計劃方案>之諮詢會和問卷研究

吳鳳芝報告，是次會議主要就殘疾人士在體育培訓方面之意見作出諮詢。

- 現時本港只有香港弱智人士體育協會主力對殘疾人士作出體藝培訓，能夠參與培訓的殘疾人士都是經過協會揀選的尖子，此類經揀選的尖子能參與訓練及各種比賽。本會希望政府帶頭鼓勵更多機構就殘疾人士在運動方面提供更多培訓機會和活動，以致殘疾人士能更普及地參與各項體藝活動。
- 此外，政府在提供給殘疾人士使用的設施方面嚴重不足。例如，本港只有少量公共泳池設有家庭更衣室，大約只有較新設立的或較大型的泳池有此設施，數量不足以供有需要人士使用。
- 錢敏月亦補充，希望政府給予每位特殊需要人士有均等的機會參與不同的體育活動，而不是將之精英化。
- 錢敏月提出，現時康文署轄下有不少健身房需要殘疾人士的家長/陪伴者陪伴下才能

使用器材，錢認為成年的 SEN 人士有能力自行使用器材，不必硬性規定有使用者的陪伴。若政府能放寬限制，相信各類健身器材的使用率會大大提高。

- 吳鳳芝表示，在現有的制度下，若機構向康樂及文化事務處申請資助舉辦或合辦活動，需預留 10%的名額作公開招聘舉辦機構以外的殘疾人士(非會員)，由於公開招聘的名額並非該單位轄下的會員，可能會造成活動管理上的困難，故希望政府能放寬限制，令單位可全部收納自身的服務對象，善用資源舉辦活動。
- 有家長表示，現時政府對殘疾人士所提供的康樂設施嚴重不足，且設施比較殘舊，希望政府作出改善。除了硬件方面，亦希望能為活動導師提供培訓，加強他們對不同殘疾類別和殘疾人士不同能力之認識，從而為他們提供更好的指導。

IV. 報告事項

4.1 20/9/2019 「特殊?主流?何去何從?」活動安排

鄭育苗報告「特殊?主流?何去何從?」家長講座將於 9 月 20 日進行。活動將安排教育心理學家擔任講員，屆時亦有兩位家長分享孩子由特殊學校轉入主流學校之經驗分享。鄭育苗提醒已報名的家長需準時出席，未報名的家長如有興趣現時亦可繼續報名。

4.2 色彩共融慈善音樂會

「香港共融樂團」透過音樂交流宣揚共融理念，藉此喚起大眾對殘疾人士音樂才能的認同和支持，讓殘疾人士透過音樂走出社區，積極人生。伍素鳳報告，香港首隊傷健共融管弦樂團「香港共融樂團」，將於本年 11 月 26 日聯同歌手張學友假香港會議展覽中心舉行「觸感・色彩共融慈善音樂會」作首次公開演出。同心家長會幹事可優先免費取票，歡迎會員於 9 月 23 日或之前向各中心主任登記取票，以便統計。

4.3 各關注小組報告

□ 自閉症關注小組

鄭育苗預告將於明年一月至三月舉辦四堂禪繞畫工作坊，同時於二月至三月期間安排燒烤活動給各會員參加。

□ 肢體弱能關注小組

王淑兒報告參觀社企「喜樂・餐飲教室」活動已於 7 月 18 日圓滿結束。另外將於 11 月 21 日舉辦花藝工作坊，參加者除了參觀同時亦可做手工，歡迎各會員報名參加。

□ 融合教育關注小組

- 張雅麗報告小組於 5 月及 6 月期間進行了多次會議，收集了不同家長意見，為見教育局官員作好準備以反映現時特殊教育需要學生在主流學校所面對的問題及所需要的支援。
- 關注小組將於 10 月 23 日早上 10 時假海富中心召開會議，發放有關現時特殊教育和融合教育制度的新資訊，希望未曾參與過的家長積極參加。
- 另外，由於社署已發放 19/21 年度撥款，海富中心將於 11 月 21 日會進行健腦

操活動，希望有興趣的家長一起參與。

□ 青年家長關注小組

李小慧報告青年服務關注小組將於 9 月 21 日進行第一次活動：「青年家長茶聚樂」。當中會邀請青年及家長分享成長過程中的挑戰及交流心得。茶聚同時邀請 Café 的實習學員為大家招待茶點，歡迎育有 15 歲或以上 SEN 青年子女的家長參加。

□ 特殊教育關注小組

是次會議暫沒有報告。

羅幘濤補充，同心家長會轄下有五個關注小組，每個關注小組均專職在該範疇上發揮作用，除了會見相關的政府官員反映該範疇家長所面對的問題，亦將新資訊帶給家長，家長如有興趣可積極參與各小組活動及出席會議。

4.4 機構發展

區域經理司徒妙就機構發展報告如下：

- 由「攜手扶弱基金」贊助的水療計劃，第二期服務正式開放報名，參加者須經由物理治療師評估後，才可確認參加資格。
- 有關幼稚園駐校社工服務，早前政府分開三個階段展開有關服務，政府現正就第二階段服務邀請機構參加，連同第一階段已確認服務的學校，現時協康會正提供服務給 24 間學校。
- 位於葵芳邨的康苗(上海總會)幼稚園已於九月投入服務，幼稚園採用蒙特梭利教學法並提供 K1 至 K3 全日及半日服務。幼稚園同時重視兩文三語教育，因此聘用外籍及普通話教師。
- 一年一度慈善晚宴將於十月舉行，由香格里拉酒店全額贊助，所籌得款項全數用於兒童及青年訓練基金。晚宴共設 12 圍，每圍\$28,000，有興趣參加的家長可向中心主任查詢。【後記:因受社會運動影響，基於保障參加者安全，本會最後決定取消當晚慈善晚宴。】

司徒姑娘表示新一屆同心家長會幹事選舉將於 11 月進行，各中心將陸續邀請家長參與成為會員，希望有興趣成為幹事的會員繼續支持同心家長會。

V. 外出會議 / 對外事務匯報

5.1 副主席參與家長組織座談會退修會及會議報告

由錢敏月代表同心家長會參與由 15 個智障或肢體殘障家長會組成的「家長組織座談會」，會議主要討論內容總結如下：

- 討論及制定準則給要求加入的新團體以確保所加入者的目標理念與「家長組織座談會」一致
- 督促政府在特殊教育需要人士在體藝發展政策方面作出改善
- 扶康會在特殊信託基金中擔任機構照顧者角色
- 特殊教育信託基金一旦啟動，不可提出撤銷

- 吳鳳芝補充，勵智協進會 30 週年研討會將於 9 月 15 日假中文大學舉行，研討會主題為討論照顧者支援，有興趣參加的會員可於網上報名
- 同心家長會將於 12 月 12 日主持家長組織座談會

5.2 副主席參與「兒童事務委員會」會議報告

鄭佩慧代表同心家長會參與「兒童事務委員會」會議，是次會議報告如下：

- 就近日社會動盪不安情況，「兒童事務委員會」於 7 月 30 日致函特首林鄭月娥，希望政府尊重及保障兒童安全，同時呼籲成立獨立調查委員會。
- 「兒童事務委員會」全體非官方成員亦於 9 月 5 日公開呼籲希望各方，包括家長、教師、示威者和醫護人員，以兒童福祉為依歸，保障兒童安全。

VI. 討論事項

6.1 同心家長會章程修訂建議中有關幹事會成員的退任及再選的續議及會籍期限

同心家長會的幹事由各中心的家長代表組成，每屆幹事任期為兩年，每名幹事只可連任三屆，第九屆幹事將於 2019 年年底退任。鑑於本會希望更多有志有經驗家長繼續為同心家長會服務，經過商討，是次會議再次動議修改會章內容如下：

- 幹事會是由協康會各服務單位推選最少兩位，最多三位代表組成。
- 退任幹事停任一屆（兩年）後有重新被提名再獲推的資格，並可連任最多兩屆。
- 退任主席/副主席停任一屆（兩年）後有重新被提名再獲推選為主席/副主席的資格，並可連任最多一屆。
- 幹事會成員如在兩年任期期間因事退任，必須以書面通知，填寫一份《同心家長會幹事退任申請表格》簽署作實，並由本會作出補選。
- 同心家長會顧問為協康會總幹事更改為行政總裁。

以上章程修訂程序，將於各中心張貼修訂內容及在最新一期《同心語》刊登出來，諮詢期由即日起至 2019 年 12 月 31 日，如在此諮詢期間沒有家長反對，動議修訂之會章會在 2020 年 1 月 1 日正式生效。如會員對以上修訂或對章程其他部份有任何意見，可於截止日期前提出，是次修訂會章動議獲得在場幹事以 20 票通過。

6.2 第十屆幹事會改選和就職典禮的籌備

- 有關第十屆幹事會改選將定於 11 月 18 日舉行，家長可通過以下三個方法成為幹事，包括自薦、由中心家長推薦及由中心主任邀請再經正式甄選程序成為幹事。
- 吳鳳芝提醒各中心，如有推薦家長成為同心家長會候選幹事，亦需以公開公正形式諮詢各中心會員，以確保公平公正。除此之外，吳鳳芝介紹同心家長會各職位之職責，希望各幹事繼續參與並成為幹事，為同心家長會出一份力。
- 羅幗濤表示幹事會改選將連同講座舉行，經現場各幹事提議，講座方向暫訂如下：
 - 建立融合家庭
 - 支援照顧者情緒健康/大笑瑜伽
 - 如何提升夫妻關係

6.3 如何加強同心家長會的宣傳和服務推廣，以吸引家長參與

為了更好更有效地宣傳同心家長會，羅幘濤作出以下建議：

- 同心家長會宣傳單張由過往的紙本轉為電子版，以便發放給更多會員，讓更多人認識同心家長會；
- 《同心語》已出版七十多期，內容豐富，資訊實用，因此未來日子本會亦會節錄過往《同心語》中有用的資訊以單張形式重新發放；
- 建議出版《同心語》年刊，把過去一年的重點節錄，及回顧一年大事；
- 建議《同心語》改版以圖片主導，令讀者更易於接收資訊。

以上建議需要各幹事積極參與，羅幘濤表示有意加入工作小組的幹事或非幹事都可留名，擔任各種職位或於會後查詢詳情。

6.4 收集幹事對重印同心家長會單張及《同心語》刊物的意見

見以上 6.3 之討論。

6.5 收集幹事對融合教育的意見，以讓副主席於 10 月參與教育局主流學校推行融合教育工作小組會議時反映

有關對推行融合教育的意見，經討論後反映問題如下：

- 鄭佩慧提出，過往特殊教育需要的學童從中心畢業時，會在評估後做一份評估報告，這份評估報告將存檔於教育局的系統中，並同時發給社會福利署及學生即將入讀的小學。但重讀 K3 的特殊教育需要學童，由於他們沒有接受學前復康服務機構，以致學生於下一年派位時，沒有機構可再協助遞交兒童的評估報告，再經由教育局轉遞相關小學，這會影響學生升讀小一後能否盡快獲得支援的機會。
- 有家長分享個案：曾經有就讀 I 位的學生，於升小一前諮詢 CAC（兒童體能智力測驗中心）有關做小一評估測試，但 CAC 告知無需做有關測試，報告不影響小一的入學支援，結果學生入讀小一後，未能得到適切支援。
- 吳鳳芝補充，鑑於資源有限，就讀於 S 位的特殊教育需要學童於畢業前／升小一前，政府會主動為其安排智力評估。反之，就讀 E 位的特殊教育需要學童，除非得到中心的推薦，否則不一定能安排做評估。
- Alice 分享個案：一位有自閉症及 ADHD 的學童經 CAC 評估後，智力正常可升讀主流小學，但入學一學期後，學習表現明顯落後，老師建議轉校，家長感到很無助，不知如何能重新得到學校的支援服務；
- 由於該學童就讀於直資學校，吳鳳芝建議該家長向學校社工或醫院的醫務社工尋找協助及跟進個案，以便為學生爭取更大權益。
- 吳鳳芝提醒各家長，現時教育局已經改制，小一選校自行收生階段家長填寫表格時，最好能披露兒童有特殊教育需要，否則學童入學後，無法即時得到支援。家長如有需要，可向各中心主任查詢有關各區相對關愛及較多支援的小學。

6.6 第十屆兩岸四地啟智會議演講申請

由香港智障服務人員協會、香港明愛康復服務及特殊教育服務主辦，廣東省殘疾人康復協會、澳門弱智人士服務協會、臺灣智障者家長總會協辦的第十屆「兩岸四地啟智會議」會議將於 2020 年 6 月在香港舉行，屆時將有大會專題演講、分組專題討論、海

報發表、參觀機構和體藝活動等。去年同心家長會亦有派員到台灣參加，此會議每兩年一次，有關第十屆會議詳情如下：

- 一、會議日期：2020 年 6 月 9 日（星期一）至 6 月 12 日（星期五）
- 二、會議地點：明愛專上學院
- 三、會議主題：權利在我手，自主闖新天
- 四、徵稿範疇：自立支援；教育、體藝、訓練及醫療；公約、法例及權益宣導；家屬支持及智力障礙者相關的任何議題。

歡迎有興趣的幹事積極屆時參與是項盛事。同心家長會亦考慮投稿，嘗試申請在大會就家長倡導及賦權的主題作出分享。

VII. 其他事項

7.1 資源介紹

鑑於現時社會氣氛不穩，或會影響個人情緒及精神健康，吳鳳芝介紹如家長受情緒困擾，可通過以下渠道得到有用資訊：

- 協康會第九屆幹事 Facebook page 及協康會 website 及 Facebook page，該 page 有大量支援情緒健康文章及方法分享
- 瑪麗醫院兒童及青少年精神科服務轄下專注力不足及過度活躍症診所
- 聖雅各福群會亦有推行兒童及青少年精神服務

VIII. 下次會議日期

下次開會暫訂於 2019 年 11 月 18 日，假協康會總辦事處舉行。【後記：因有兩屆幹事一起參與會議，故地點更改於觀塘平安福音堂舉行（觀塘海濱道 133 號萬兆豐中心 6 樓 G 室）】